

## खरपतवारों के नियंत्रण की दी जानकारी



कृषि विज्ञान केंद्र में प्रशिक्षण शिविर में मौजूद वैज्ञानिक एवं किसान • जागरण

**कैथल** : केंद्रीय मृदा लवणता अनुसंधान संस्थान, करनाल की ओर से फार्मर फर्स्ट परियोजना के अंतर्गत तीन दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम फसल उत्पादन में छिड़काव तकनीक का महत्व कार्यक्रम कृषि विज्ञान केंद्र कैथल में आयोजित किया गया। इसमें पांच गांवों के 57 किसानों ने भाग लिया। कार्यक्रम के संयोजक डॉ. प्रवेन्द्र श्योराण ने किसानों को धान व गेहूँ फसल चक्र में आने वाले कीड़े मकोड़े एवं खरपतवारों के नियंत्रण के लिए कृषि रसायनों का चुनाव के बारे में जानकारी दी। कृषि रसायनों का छिड़काव करते समय क्या-क्या सावधानी रखें, कौन से कृषि

रसायन खरीदने के बारे में किसानों को विस्तार से बताया। केंद्र के मुख्य वैज्ञानिक रमेश वर्मा ने किसानों को कहा कि प्रशिक्षण से वैज्ञानिक संपर्क बढ़ाकर अपनी क्षमता एवं कौशल विकास कर कृषि समस्याओं का निवारण करें। संस्थान के निदेशक डॉ. प्रबोध चंद्र शर्मा ने कहा कि भारत सरकार की ओर से चलाए जा रहे कार्यक्रमों के तहत किसानों को फसलों में आ रही परेशानियों का समाधान करना है। 2022 तक किसानों की आय को दोगुना करना ही देश के प्रधानमंत्री का सपना है। इस मौके पर डॉ. अनिल कुमार ने भी किसानों को संबोधित किया।

## फसल उत्पादन में छिड़काव के महत्व के बारे में बताया

**कैथल**। कृषि विज्ञान केंद्र में शुक्रवार को केंद्रीय मृदा लवणता अनुसंधान संस्थान करनाल द्वारा फार्मर फर्स्ट परियोजना के अंतर्गत तीन दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित हुआ। जिसमें फसल उत्पादन में छिड़काव तकनीक के महत्व के बारे में बताया। इस कार्यक्रम में जिले के पांच गांव मुंदड़ी, ग्योंग, कटवाड़, सांपली खेड़ी कटवाड़ के 57 किसानों ने भाग लिया। कार्यक्रम समन्वयक डॉ प्रवेन्द्र श्योराण ने किसानों को बताया कि धान और गेहूँ फसल चक्र में आने वाले कीड़े-मकोड़े, बीमारियाँ एवं खरपतवारों के नियंत्रण के लिए रसायनों का चुनाव प्रयोगात्मक, उचित मात्रा, छिड़काव यंत्रों का रखरखाव, उनकी कार्यप्रणाली के साथ-साथ कृषि रसायन खरीदते समय किन किन बातों का ध्यान रखना चाहिए। छिड़काव करते समय क्या-क्या सावधानियाँ बरतनी चाहिए ताकि महंगी दवाइयों के प्रयोग उपरांत नियंत्रण अच्छा रहे एवं फसल उत्पादन होने के साथ अपेक्षित लाभ अर्जित हो सके। डा. रमेश वर्मा कृषि विज्ञान केंद्र अध्यक्ष ने कहा कि इस प्रशिक्षण द्वारा किसान वैज्ञानिक संपर्क बढ़ाकर अपना क्षमता एवं कौशल विकास कर कृषि समस्याओं का निवारण करें। डा. अनिल कुमार ने अपने वक्तव्य में किसानों को सही मात्रा में व सही समय पर कृषि रसायनों का उचित छिड़काव पद्धति अपनाकर अच्छा उत्पादन प्राप्त करने की सलाह दी।

## किसानों ने सीखे खरपतवार नियंत्रण के तरीके

■ 6 से 8 लाख तक कृषि विज्ञान केंद्र कैथल में उन्नत कृषि विज्ञान

हरिभूमि ब्यूरो कैथल

केंद्रीय मृदा संधारण अनुसंधान संस्थान करनाल द्वारा फसल फर्टिलिजेशन के अंतर्गत तीन दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम फसल उत्पादन में छिड़काव तकनीक का स्वल्प, 6 से 8 लाख तक कृषि विज्ञान केंद्र कैथल में आयोजित किया गया। इस कार्यक्रम में जिले के पांच गांव मंडौरी, गेहूँ, कटवाड़ा, सोपली खेड़ी कलकट्ट के 57 किसानों ने भाग लिया। कार्यक्रम समन्वयक डॉ. प्रवींद्र शर्मा ने किसानों को बताया कि धान व गेहूँ फसल चक्र में आने वाले कोड़े-भकोड़े, बीबीया एवं



कैथल। किसानों को स्वयंसेवा करते कृषि विज्ञान।

खेती: हरिभूमि

खरपतवारों के नियंत्रण हेतु क्या करना चाहिए। कृषि स्थानों का चुनाव प्रयोगात्मक, उचित मात्रा, छिड़काव यंत्रों का रखरखाव, उनकी क्षमताओं के साथ-साथ कृषि रसायन खरीदते समय किन किन बातों का ध्यान रखना चाहिए।

छिड़काव करते समय बच्चों-मनोसाक्षानियों बरतनी चाहिए ताकि माँसों दवाइयों के प्रयोग तुरंत नियंत्रण अन्वेषण रहे एवं फसल उत्पादन होने के साथ अपेक्षित लाभ अर्जित हो सके। डॉ. रमेश चर्मा कृषि विज्ञान केंद्र अन्वेषण ने कहा कि इस

प्रशिक्षण द्वारा किसान वैज्ञानिक तरीके का उपयोग अपना सकते हैं एवं कौशल विकास कर कृषि समस्याओं का निवारण करें। डॉ. अनिल कुमार ने अपने पत्रकारों व किसानों को सही मात्रा में व सही समय पर कृषि रसायनों का उचित छिड़काव प्रवृत्ति अपनाकर अच्छा उत्पादन प्राप्त करने की सलाह दी। कार्यक्रम केंद्रीय मृदा संवर्धन अनुसंधान संस्थान के निदेशक डॉ. प्रवींद्र चंद्र शर्मा ने भारत सरकार द्वारा संचालित फसल फर्टिलिजेशन के माध्यम से इन 5 गांव को समर्थन देते खरीद मूल्य, निम्न गुणवत्ता, जल श्रमण, गेहूँ में मंडौरी, धान में इकासा आदि का वैज्ञानिक समाधान द्वारा निवारण करना बताया।